
Η Π Ο Ρ Ε  I Α Π Ρ Ο Σ Τ Η Ν I Κ Η

Ενα μόλις μήνα πριν από την κορυφαία πολιτική διαδικασία για 
το ΠΑΣΟΚ, το ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕόΡΙΟ του, το εσωτερικό τοπίο δεν 
είναι ευκρινές. Παρά το γεγονός ότι ορισμένοι παράγοντες 
έχουν ξεκαθαρίσει τη θέση τους και συγκαταλέγονται πλέον 
μεταξύ των σταθερών μεγεθών τα οποία θα επηρεάσουν και τις 
εξελίξεις.

Ειδικότερα ι
• 0 Α λ. Παπανδρέου δήλωσε την επιθυμία του να παραμείνει 
Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

. 0 Αντιπρόεδρος είναι επιθυμία του Α. Πσπανδρέου αλλά με 
ελεγχόμενες αρμοδιότητες.

. Η συμμαχία Α.Τ. και Γ.Α. είχε ως προϊόν δύο νίκες σε βάρος 
του Πρωθυπουργού :
α) Στην έγκριση της εισήγησης του Εκτελεστικού Γραφείου από 

το συνέδριο για εκλογή Αντιπροέδρου, 
β) Στην εκλογή του Γενικού Γραμματέα της κοινοβουλευτικής 
* ομάδας. .

. Η αναλογική εκπροσώπηση Γτων/· ΐκεΧών του ΠΑΪ-ΟΚ στο συνέδριο με 
βάση τον σχεδίασμά της ομάδος του Α.Τ.

. Η σταθερότητα του Α.Τ. στις επιλογές του, η συνέπεια στην 
πολιτική του γραμμή και η ξεκάθαρη και αποφασιστική του 
στάση απέναντι στον Πρωθυπουργό.

. Η δημοσία προβολή των ταλαντεύσεων του Πρωθυπουργού για την 
υποψηφιότητά του ως Αντιπροέδρου, Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία 
της 26.5.96.

. Η απροκάλυπτη υποστήριξη διαφόρων ισχυρών κύκλων στον 
Πρωθυπουργό, όπως μερίδα των Μέσων Ενημέρωσης, υπηρεσίες 
Ευρωπαϊκών Πρεσβειών.

. Η κυκλοφορία πλαστών δημοσκοπήσεων της Ρ.Ρ.Ο. υπέρ του 
Πρωθυπουργού, οι οποίες διαμορφώνουν τα αποτελέσματά τους, 
σύμφωνα με τις επιθυμίες του.

. Το γενικότερο πολιτικό σκηνικό 
παραγόντων προς μια κατεύθυνση 
ενδοτικού και υποχωρητικού στο 
διαφορών και των ανακατατάξεων

και η παρέμβαση ξένων 
Ευρωπαϊκού όιεθνισμού, άκρως 
μέτωπο των Ελληνοτουρκικών 
στα Βαλκάνια.

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Κάτω από αυτές 
οι ακόλουθες :

τις συνθήκες οι διαγραφόμενες εξελίξεις είναι



ουA. 0 A.Τ. σταθεροποιεί σε υψηλό βαθμό την υποψηφιότητα τ 
και παγιώνει τα χαρακτηριστικά του τα οποία διαφέρουν 
ποιοτικά ως προς εκείνα τα οποία του απεδίδοντο πριν από 
μερικούς μήνες, κυρίως από τα MME αλλά και από άλλους 
κυκλους του ΠΑΣΟΚ .
Τούτο έχει απήχηση στις οργανωμένες δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ και 
είναι εμφανής η υπεροχή της επιρροής του Α.Τ. έναντι των 
δυο άλλων ανταγωνιστών του στον προσυνεδριακό διάλογο και 
την εκλογή των συνέδρων.
Η δήλωση του Α.Τ. ", Οι, καθαρές λύσεις προϋποθέτουν καθαρές 
σχεσεις ϋ αποτελεσε πλήγμα για την αξιοπιστία του 
Πρωθυπουργού και για την δυναμική του. όιότι δεν ήταν 
εφικτή οποιαδήποτε ανταπάντηση και απεδείχθει ότι ο κ. 
Σημίτης υποκρίνεται όταν ενδιαφέρεται για την ομαλή πορεία 
του κινήματος. Παραλληλα η δήλωση αυτή ενίσχυσε την 
ηγετική φυσιογνωμία του Α.Τ.
Γενικότερα οι δημόσιες εμφανίσεις του Α.Τ. έχουν τα 
ακόλουθα πλεονεκτήματα :
1. όεν Βιάζεται να ανταπαντήσει στους ανταγωνιστές του.
2. όεν ενδίδει στον ανταγωνισμό των Κυριακάτικων

" ειδήσεων " των εφημερίδων και των τηλεοράσεων.
■ 3. Κάνει συγκεκοι μένες ̂ καυ^Αρ ι̂ ακές παρεκβάσεις.

Α. Αποδεικνύει ότι γνωρίζεί^να υπερασπίζεται επιτυχώς την 
στρατηγική του. όεν αποκρύπτει τους στόχους του.

5. Εχει Βελτιώσει αισθητά τα λεκτικά του σχήματα,
μικρότερες προτάσεις, απλές εκφράσεις και εύληπτες για 
τους πολλούς, όπως π.χ. Ο,ι. καθαρές λύσει ς 
προϋποθέτουν καθαρές, σχέσεις 1

Η δημόσια εικόνα του Α.Τ. πρέπει να ενισχυθεί προς την 
κατεύθυνση παραγωγής κυβερνητικού έργου ώστε να 
υπερκαλύψει τοσο τη κριτική της αντιπολίτευσης ότι " η 
κυβέρνηση ασχολειται με τα εσωτερικά της ", όσο και την 
1 επίσημη κινητικότητα ζ του Πρωθυπουργού η οποία απορρέει 
από τα καθήκοντα του.

Συγκεκριμένα 1
α. ü Α.Τ. πρέπει να ετοιμάσει δύο θεαματικές πρωτοβουλίες 

και τρε ί ς έως πέντε σοβαρού χαρακτήρα αποφάσεις, που θα 
δημοσιοποιηθούν μέσα στο χρονικό διάστημα του Ιουνίου. 
Ορισμένες από αυτές 8α είναι αποκλειστικά προς την 
κατεύθυνση παραγωγής κυβερνητικού έργου με ενιαίο 
εκσυγχρονιστικό χαρακτήρα, θα είναι μια πειστική 
απάντηση παραγωγής έργου και μάλιστα με εκσυγχρονιστικό 
περιεχόμενο. Για τούτο μπορεί να ζητήσει προτάσεις από 
τους συμβούλους του και τους υπηρεσιακούς παράγοντες.
Αν κάποια από τις πρωτοβουλίες αυτές είναι εξαιρετικής 
σημασίας πρέπει να δημοσιοποιηθεί με συνέντευξη τύπου 
στο Ζαπειο Μέγαρο, στη πορεία της οποίας θα αναφερθε ί
σε θέματα του ΠΑΣΟΚ για τα οποία θα έχει ο ίδιος 
προετοιμαστεί και θα έχει φροντίσει για την ενημέρωση



β) Πρέπει να επιχειρήσει και να προβάλλει μια δυναμικού 
τύπου απάντηση στην αντιπολίτευση και προσωπικά στον Μ. 
Εβερτ η στον Κ. Μητσοτάκη. Η Νέα Δημοκρατία θα 
συνεχίσει να πολιτεύεται με σημαία την μάχη κατά των 
οργανωμένων συμφερόντων . Αυτό θα αποτελεί μια σταθερή 
βάση για ανταπάντηση και μια ευκαιρία αν όχι για 
ανταπάντηση αλλά για υπέρβαση του επιπέδου στο οποίο 
κινείται η Ν.Δ. με άλλες προτάσεις και ιδέες.
Πάντως η αντιπαράθεση με την αντίπολίτευση πρέπει να 
πάρει πολωτική διάσταση για να εμψυχώσει τα στελέχη - 
συνέδρους του ΠΑΣΟΚ, για να δημιουργηθεί η κατάλληλη 
ψυχολογία και οι θετικές εντυπώσεις υπέρ του Α.Τ. π.χ. 
είναι ο μόνος ι κανός να χτυπήσει τη δεξιά... 

γ) Χρειάζεται να παρευρεθεί σε δύο από τις κορυφαίες 
πολιτιστικές εκδηλώσεις στις οποίες θα στρέψουν το 
ενδιαφέρον τους τα Μ.Μ.Ε. π.χ. Ηρώδειο, Επίδαυρο κ.λ.π. 
Για να συνδυαστεί στην κοινή γνώμη η παρουσία του με 
την πολιτιστική εκδήλωση πρέπει να ενημερώσει 
προηγουμένως τα Μ.Μ.Ε. ότι θα κάνει κάποια δήλωση σε 
όσους 9α παρευρίσκονται εκεί με το εξής περιεχόμενο : 
Εδώ ο χώρος δεν προσφέρεται για πολιτικές συζητήσεις 
αλλά για πνευματική ανάταση, αλλά αφού με ρωτάτε 
αισθάνομαι ότι πηγαίνω καλά και με τιμά η εμπιστοσύνη
των συναδέλφων μου .... .........

δ ) Να γίνει μια επίσκεψή σ^ν'^κλογι κή £όυ περιφέρεια από 
την οποία πρέπει να αναδειχθεί ο συγκινησιακός και 
συναισθηματικός χαρακτήρας των σχέσεων με τους 
συνεργάτες και τους ψηφοφόρους του.
Προτεινόμενος χρόνος η 19η ή 23 Ιουνίου. Η μορφή της 
εκδήλωσης 8α μπορούσε να είναι ένα γεύμα με φίλους σε 
ταβέρνα, εξοχικό σπίτι ή " τυχαία " συνάντηση σε 
δημόσιο χώρο της συμπρωτεύουσας.
Είναι αυτονόητο ότι πρέπει να έχουν ειδοποιηθεί όλα τα 
Μ.Μ.Ε. Η δήλωση πρέπει να έχει το ακόλουθο μήνυμα :
" Στη μακρόχρονη πολιτική μου διαδρομή δύο πράγματα 
τίμησα με συνέπεια, τον Ανδρέα Παπανδρέου και την αγάπη 
του λαού " .

ε) Σχετικά με τα οργανωτικά ισχύουν όσα έχουν αναφερθεί σε 
προηγούμενο σημείωμα αλλά αυτό το οποίο καλούνται να 
κάνουν τώρα οι υποστηρικτές του Α.Τ. είναι να 
ενισχύσουν τον " μύθο ” γύρω από την υποψηφιότητά του. 
Χρειάζονται επιχειρήματα τα οποία θα έχουν δύο στόχους:
1. Γιατί ο Α.Τ. αντιπρόεδρος
2. Γιατί όχι ο Πρωθυπουργός αντιπρόεδρος
Τα επιχειρήματα αυτά πρέπει να είναι λίγα και να 
διακινούνται με ενιαίο λόγο . 

στ) Απαιτείται σοβαρή προετοιμασία για αυτή καθεαυτή τη 
διαδικασία λειτουργίας του συνεδρίου.
Κύκλοι της " Ελευθεροτυπίας " δήλωσαν σε αυστηρά 
προσωπική συζήτηση της 25.5.96 τα ακόλουθα:



" Ο πρωθυπουργός εχει συγκριτικό πλεονέκτημα γιατί έχει 
μαζί του την ομαόα των " λοχαγών 11 . Είναι ικανοί 
ρήτορες και ικανοί να δημιουργήσουν εντυπώσεις...
0 Α.Τ. δεν μπορεί να κινηθεί με αυτή την άνεση στο 
συνέδριο. Εχει γηρασμένο και δυσκίνητο μηχανισμό, όεν 
έχει ομιλητές!!!!
0 πρωθυπουργός αν δεν θέσει υποψηφιότητα θα κερδίσει 
την ψηφοφορία, ώστε να είναι αυτός ο επόμενος 
πρωθυπουργός και πάλι και ο επικεφαλής του προεκλογικού 
αγώνα του ΠΑΣΟΚ ".
Ολα αυτά καταδεικνύουν την ανάγκη μιας ουσιαστικής 
προετοιμασίας και για το πεδίο των εντυπώσεων και για 
το πεδίο των ψηφοφοριών. Εδώ ανακύπτουν ερωτήματα για 
μυστικές η φανερές ψηφοφορίες, για έλεγχο της 
νομιμότητας του συνεδρίου κ.λ.π. κ.λ.π.

Β. Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
0 Κ. Σημίτης είναι δέκτης δύο αλληλοαντικρουόμενων 
εισηγήσεων σχετικές με την υποψηφιότητά του. Η 
αναποφασιστικότητά του είναι αρνητική παράμετρος αλλά ίσως 
εξελιχθεί σε ευεργετική για έναν άνθρωπο ο οποίος εκπέμπει 
εμπάθεια, ειρωνία και ι πολι τι κό< qi σθητήρι ο . Ενα
παγωμένο χαμόγελο κινειται^ϊε 'άψυχες κινήσεις, βαθύτατα 
υποκριτικού χαρακτήρα, προς ένα λαό τον οποίον μάλλον δεν 
συμπαθεί. Αρα η αναποφασιστικότητά του δεν πλήττει 
περισσότερο την εικόνα του Πρωθυπουργού αφού στον 
κοι νωνικοπολιτικό και συναισθηματικό τομέα κανείς δεν 
περιμένει τίποτα απ αυτόν. Τον Πρωθυπουργό στηρίζουν μόνον 
όσοι αναμένουν την τακτοποίηση διαφόρων οικονομικών 
υποθέσεων.
Οι ίδιοι κύκλοι της " Ελευθεροτυπίας 11 δήλωναν ότι μάλλον 
δεν θα είναι υποψήφιος και θα επιχειρήσει να υποστηρίξει 
την υποψηφιότητα του Παρασκευά Αυγερινού.
Οι δηλώσεις του Π. Αυγερινού το Σάββατο 25.5.96 ότι :
" δεν αναμένει παρέμβαση του Α. Παπανδρέου “ πρέπει να 
χτυπηθούν καίρια με κεντρικό επιχείρημα ότι πάνε να 
καταργήσουν στην πράξη τον Πρόεδρο - πάνε να αλλάξουν το 
ΠΑΣΟΚ προς τις επιθυμίες τους.
0 Κ. Σημίτης δεν έχει περιθώρια ελιγμών παρά να συνεχίσει 
τη θετική ατμόσφαιρα την οποία δημιουργούν τα Μ.Μ.Ε. και 
να αναμένει την τελική σύνθεση του συνεδρίου.
Στόχος της ομάδας Σημίτη θα είναι οι ενδεχόμενοι ουδέτεροι 
σύνεδροι.
Οι ίδιοι κύκλοι της " Ελευθεροτυπίας " εκτιμούσαν ότι 
αυτούς θα κερδίσουν στο συνέδριο οι αγορητές του 
Πρωθυπουργού και η εικόνα των νέων σε ηλικία στελεχών που 
τον στηρίζουν.

Γ. ΕΙΔΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ Α.Τ.

1. Να γίνει σαφές το πλεονέκτημα - όπλο του Α Παπανδρέου 
ότι αυτός υπογράφει, τους συνδυασμούς του ΠΑΣΟΚ_._



2. Η παραίτηση Σημίτη αν δεν εκλεγεί Αντιπρόεδρος δεν 
σημαίνει εκλογές. 0 Πρόεδρος της δημοκρατίας είναι 
υποχρεωμένος να δώσει την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης 
·3τον νέο αρχηγό της πλειοψηφίας. δεν μπορεί ο Κ. 
Στεφανόπουλος να γίνει μέτοχος της μιας πλευράς μέσα 
στο ΠΑΣΟΚ.

3. δεν χρειάζεται να απαντήσει τώρα ο Α.Τ. τι θα γίνει , αν 
εκλεγεί ο ίδιος αντιπρόεδρος ή ηττηθεί ο Σημίτης.

4. Να αξιοποίήσει το πλεονέκτημα του εκλογικού νόμου.
Να γίνει μια διαρροή τώρα που δεν συζητείται το θέμα 
ώστε να. αι φνιοι άστε ί ρ Σημ ί της ότι σχεδιάζεται η οριακή 
αλλαγή του εκλογικού νόμου, με κατάργηση της 
εξομάλυνσης, μείωση του ορίου εκλογής εδρών στο 2 % και 
εφαρμογή είτε εν μερει της λίστας, είτε της 
πολυσταυρίας ακόμη και στις τριεδρικές περιφέρειες. 
Τούτο είναι ένα αξιόπιστο σενάριο το οποίο 9α 
απορρυθμίσει πλήρως τον Πρωθυπουργό ο οποίος δεν θα 
μπορεί να ελέγξει πλήρως την ακρίβεια των πληροφοριών, 
θα αρχίσει να ανησυχεί για την τύχη δικών του ανθρώπων 
ενώ δεν θα γνωρίζει ότι πρόκειται για κατασκεύασμα. 
Πρέπει όμως να διαρρεύσει ως απόλυτα αληθινό. Αλλά 
μπορεί να αποτελεί, και ουσιαστι κο οπλο για κάθε 
ενδεχόμενο.

5. Να οργανωθούν κάποιοι ω^,ομιλητές από τη γενιά της 
μεταπολίτευσης του Ρ^ΑΣ(^%γι^ί να υποστηρ ι ξουν το ρεύμα 
του Α.Τ. και τα πολι τι κα -και ποιοτικά στοιχεία της 
υποψηφιότητάς του. Πρέπει να συνταχθεί κατάλογος
ομιλητών για το συνέδριο.

6. Να χτυπηθεί ο Παρ. Αυγερινός και ο οποιοσδήποτε 
ενδεχόμενα άλλος υποψήφιος. 0. Σημί-της πρέπει να 
οδηγηθε ί στην ήττα και στην παρα ί τηση την επόμενη του 
συνεδρ ί ου .

7. Να γελιοποίηθούν οι εκσυγχρονιστές όπως οι Στ. 
Τζουμάκας, Καστανίδης, Β. Παπανδρέου ως πρόσωπα ανίκανα 
και φιλολογούντα στα Μ.Μ.Ε. Να αξιοποίηθούν προς την 
κατεύθυνση αυτή πιθανές επιθέσεις της αντιπολίτευσης. 
Αλλά να οργανωθούν και επιθέσεις κοινωνικών εταίρων 
προς αυτους π.χ. συνεταιρισμών, σωματείων κ.λ.π.

8. Να αποφύγει κάθε κίνηση η οποία θα τον ταυτίσει με ξένα 
ή οργανωμένα συμφέροντα, όπως επίσκεψη σε κάποιο μεγάλο 
έργο κ.λ.π.

9. Η συνάντηση με τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να προσλάβει 
βαθύτατο συναισθηματικό χαρακτήρα.
Να εξελιχθεί σε συνάντηση του Προέδρου με τον πλέον 
άξιο και ικανό συσχετιστή της πολιτικής του 
κληρονομιάς.

10. Να περιοριστούν οι κινήσεις του Κ. Σκσνδαλίόη και να 
μην του επιτρέπεται να δίνει την εντύπωση ότι αυτός 
κινεί τις εξελίξεις. Εχει συχνή παρουσ ία στα Μ ,Μ.Ε. και 
ασκέ ί επιρροή.
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Ισως είναι δύσκολα όλα αυτά αλλά πρέπει να κατακτηθούν 
γιατί ως άνθρωπος και πολιτικός αξίζεις και πρέπει να 
νικήσεις.
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